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«Якщо ви хочете щастя для дітей, то готуйте їх не для щастя, а для творчої діяльності».

К.Д. Ушинський

Щастя наших дітей – це те, про що мріють і чого бажають дорослі. Яка вона – щаслива дитина? Кожна людина на це запитання відповідає по-своєму і малює в своїй уяві власний образ щасливчика.

Багато видатних педагогів пов’язують поняття щастя з творчістю.

«Для чого пишуть люди? – замислювався над природою творчості Л.Толстой. – Люди хочуть бути щасливими: ось основна причина всіх творчих діянь».

Всі діти – активні істоти, діяльні мрійники, що тягнуться до перетворень, творчості. Необхідно створювати їм навчальне середовище, яке організовує і спрямовує їх творчу діяльність. Діти мають від природи могутній потяг до творчості і за умов створення емоційно-комфортного середовища кожна дитина може піднятися на більш високий щабель власних досягнень у сфері художньої творчості.
Кожному вчителю важливо пам’ятати, що підтримувати дитину значно важливіше, ніж повчати та вказувати на помилки. Тільки гуманний вчитель може здійснювати повноцінне виховання розумних, духовних та творчих громадян.

Гуманність, віра в дитину заохочують педагогічну творчість. Саме творчий учитель виступає вирішальним фактором розвитку індивідуальності школяра, а, відтак, його творчого потенціалу.

Проблема творчості вчителя та учнів актуальна сьогодні.

У сучасних умовах існує гостра потреба суспільства у тому, щоб його члени навчалися адаптуватись до швидких змін, тому формування у людини творчого ставлення до навколишнього світу і його пізнання, а разом з тим і пізнання себе в світі є дуже важливим.

Тому кожен учитель повинен розвивати в собі потребу в цілеспрямованому і систематичному самовдосконаленню себе як творчої особистості, розвивати професійні вміння допомагати своїм вихованцям відкривати  власний творчий потенціал, який стане в майбутньому джерелом щастя та самовдосконалення.
«Хто виховує себе, той виховує інших», - стверджує педагог-гуманіст Ш.Амонашвілі. Вітчизняна та зарубіжна науки накопичили певний досвід у розв’язанні основних теоретичних передумов формування творчої особистості педагога.

1) Прагнення до самореалізації. Реалізація власних творчих сил і здібностей, постійне зростання та збагачення власних внутрішніх сил і можливостей у підвищенні своєї професійної діяльності, в орієнтації на загальнолюдські цінності.

2) Захоплення справою як покликанням (зацікавлення справою, глибоке задоволення нею, постійна готовність удосконалювати справу).

3) Незалежність щодо суджень (здатність особистості до висловлювання власних суджень, не пристосовуючись до думки інших, повна самостійність в оцінках).

4) Впевненість у власних силах (оцінка сил і можливостей, вибір цілей і задач, які людина здатна вирішувати).

5) Практичність (постійна увага до адекватності власних дій і вчинків).

Вчені формулюють такі риси здатності педагога до творчості:

· пошуково-проблемний стиль мислення;
· проблемне бачення;
· розвиток творчої уяви, фантазія;
· допитливість, самостійність;
· творчий інтерес, захоплення творчим процесом.

Отже, щоб допомогти дитині зробити перші кроки в творчості, кожен

учитель має плекати в собі риси творчої особистості, здатної свідчити радість, захоплення і щастя від творчої діяльності.
